



## Květnaté louky

Kdysi dávno, když byla louka ještě lesem, přišli první lidé. Stromy pokáceli, půdu obdělali, založili zde louky i drobná políčka, pásli dobytek, sekali a sklízeli trávu. Tak společnou rukou příroda a člověk za stovky let vytvořili květnaté louky. V Krkonoších na nich potkáte přes dvě stě druhů rostlin a mnohonásobně vyšší počet druhů živočichů. Na jediné louce, Sluneční stráni, bylo nalezeno 167 druhů brouků. Kolik jiných druhů hmyzu, háďátek či kroužkovic zde ještě žije? Tisíce? Kdo ví. Někteří luční obyvatelé jsou vzácní a chránění, jako třeba zvonek český – rostlina, která vznikla v Krkonoších před několika tisíci lety a za posledních několik stovek let doputovala z karů na krkonošské louky, ale dál již ne. Jiné organismy jsou zase velice zajímavé pro současnou vědu.

Kdo z nás například tuší, že poblíž Velké Úpy existuje stále ještě nedostatečně probádaná „evoluční továrna“ na jestřábníky, žluté, oranžové a červené rostliny, které se zde rozmnožují způsobem zamotávajícím hlavu i těm nejbystřejším badatelům? A třeba motýli jsou bez květnatých luk ztraceni. Jednu kytku potřebují k jídlu, jinou k naklazení vajíček a další na to, aby měli co jíst potomci. Ptákům slouží louky jako místo k ukrytí hnízd a výchově mláďat. A my lidé? Těm z vás, kteří rádi chodíte přírodou, se určitě nejvíce líbí louky v době jejich květu. Pestrost barev, které dokáže louka poskytnout, je pozoruhodná. Není nad to sednout si při letních toulkách do trávy, koukat do dálky a vdechovat vůni květů. Otázkou je, kolik z nás může tento krásný způsob odpočinku uskutečnit za svými humny. Pokud jste to ještě nezkoušeli, berte to jako tip na letošní či příští léto.

*Pestrý živý koberec. Jemný, svěží, barevný...  
Domov kobylek, motýlů i mravenců  
upletený z jemných i drsných travin,  
modrých zvonků, červených knotovek,  
žlutých a oranžových jestřábníků  
a léčivých hořců...*



# louky.krnap.cz



### Parkování a výchozí bod:

**Hořcová stezka:**  
N 50°42.39465', E 15°48.35293'

**Arniková stezka:**  
N 50°41.82308', E 15°44.28577'

**Smilková stezka:**  
N 50°38.88350', E 15°45.09912'

**Orchidejová stezka:**  
N 50°36.78767', E 15°44.44348'



## KRKONOŠSKÉ FARMÁŘSKÉ STEZKY

*Objevte život krkonošských luk!*



LIFE CORCONTICA – život pro krkonošské louky

louky.krnap.cz

Vydal DAPHNE – Institut aplikované ekologie, koordinátor iniciativy Krkonošské farmářské stezky za přispění programu Evropské komise LIFE+ při realizaci projektu LIFE11 NAT/CZ/490 ve spolupráci se Správou KRMAP a MŽP.



Ministerstvo životního prostředí



## Arníková stezka



Stezka střední náročnosti nese jméno horské byliny prhy arniky. Rozkvetlou ji můžete vidět od května do června na horských enklávách Růžohorky, Portášky a Výsluní, kudy Arníková stezka vede.

Čtyřhodinový výlet si můžete zpříjemnit návštěvou horských hospodářství, ochutnat místní farmářské produkty a koupit si i něco s sebou domů. Můžete též využít lanovky Pec pod Sněžkou – Růžová hora.



cyklostezka



i s dětským kočárkem



## Orchidejová stezka



Orchidejová stezka vede po jižním svahu Černé hory od hospody v Bolkově, kde je možné zaparkovat, podél Bolkovského potoka.

Na přelomu března a dubna je údolí zaplaveno bledulemi. V pozdějším čase je možné potkat lilii zlatohlavou a odměnou za výstup jsou nádherné panoramatické výhledy na Podkrkonošskou pahorkatinu a Novopackou vrchovinu.



## Smilková stezka



Nese jméno podle vzácných druhově bohatých smilkových luk, ve kterých můžeme najít zvonek český, violku žlutou sudetskou, jestřábníky a jiné vzácné květiny.

Stezka začíná na horní stanici lanovky na Černé hoře. Vede přes Zrcadlovky, Železný důl, křížovatku pod Kolínskou boudou, Černohorské rašeliniště na horské enklávě na Velkých Pardubických Boudách a na Černé boudě, kde je možné ochutnat a koupit místní farmářské produkty.



cyklostezka



i s dětským kočárkem



prodej ze dvora



## Hořcová stezka



Hořcová stezka je jednou z těch lehčích. Hořec, který dal stezce jméno, má velice vzácného bratrance, který se jmenuje hořeček mnohotvárný český a je jednou z velice vzácných kytiček, která roste na jediné, poslední lokalitě v Krkonoších, na druhé je několik let pohřešovaná.

Stezka začíná na Pomezních Boudách a vede přes Rennerovy Boudy, kolem kostela sv. Petra a Pavla a končí u Spáleného mlýna. Je vhodná i pro cyklisty a kočárky.



cyklostezka



i s dětským kočárkem



Louky byly dříve poli, později intenzivními loukami s neblahými dopady přesévání a minerálního hnojení. Pouze v méně dostupných koutech se dochovaly střípky pestré luční mozaiky. Za posledních 20 let extenzivní péče je vidět zlepšování luk.

Pokud se vydáte podél lesa směrem na východ, přijdete na loučku s orchidemi vemeníkem dvoulístým a pětiprstkou žežulníkem. Loučka nazývaná U posedu, jediná od pěšiny napravo, nebyla na rozdíl od luk v okolí přeorána a doseta a tak si uchovala původní pestrost.

Dále po hřebeni po levé straně stezka míjí mokřad s výskytem prstnatce májového. O tento mokřad dlouhodobě pečuje Správa KRNAP.



prodej ze dvora